

安理会支持伊核问题全面协议

中国始终以建设性姿态推动伊核谈判取得成果， 并将继续以负责任的态度，为全面协议的落实作出新贡献

本报联合国7月20日电 记者张伟报道：联合国安理会当日就核不扩散问题举行会议，一致表决通过了第2133号决议，对伊朗核问题六国上周在维也纳与伊朗就全面、长期和妥善解决伊朗核问题达成的《共同全面行动计划》表示支持，要求国际原子能机构对伊朗落实执行计划的情况开展核查和监测，并考虑“逐步取消”与伊朗核项目相关的所有制裁措施。联合国秘书长潘基文当天发表声明，对这一进展表示欢迎。这一决议的通过，为解除对伊朗的经济制裁铺平了道路。

中国常驻联合国代表刘结一大使表示，达成全面协议维护了国际核不扩散体系，伊朗方面作出了不发展核武器的政治承诺，同时协议给予伊方和平利用核能的正当权利，伊朗与各方的关系也翻开了新的一页。达成全面协议给当代国际关系带来深远启示。首先，建立以互利共赢为

核心的新型国际关系具有强大生命力。伊核问题涉及各方切身利益甚至是核心利益。如果没有多赢、共赢精神，全面协议难以达成，即便达成了也难以持久。其次，必须坚持政治解决重大问题的方向。不管过程多么艰难，政治解决始终是唯一现实可行的途径。全面协议也为通过政治外交手段处理其他国际地区热点问题创造了成功范例。最后，只要在政治解决的进程中保持信心，体现政治意愿，不懈努力，就能取得成功。

刘结一指出，安理会通过伊核全面协议，是执行协议迈出的重要一步，开了一个好头。未来10年，落实协议更为重要，应坚持以下原则：一是平衡、准确、全面落实安理会决议和全面协议，各方要切实履行各自作出的承诺，把协议的各项规定真正落到实处；二是根据相互尊重、平等互利原则，妥善解决在执行过程中产生的分

歧，展现诚意，把握落实全面协议的大方向；三是不断总结执行过程中取得的经验和有益做法，维护相关机制的有效性，为维护世界和平，促进地区稳定，改善各方关系发挥正能量。中国始终以建设性姿态推动伊核谈判取得成果，并将继续以负责任的态度，为全面协议的落实作出新贡献。

联合国秘书长副新闻发言人哈克宣读了潘基文的声明，对安理会当天上午通过第2133号决议表示欢迎。哈克说：“在声明中，潘基文秘书长指出，安理会第2133号决议将确保《共同全面行动计划》的实施，其中规定的有关程序将有助于行动计划的执行，并敦促所有国家履行协议中包含的义务。决议同时规定，将逐步取消所有针对伊朗的、与该核项目有关的制裁，并保证国际原子能机构将对伊朗遵照行动计划兑现其所有承诺的情况继续

予以核查。联合国方面随时准备为决议发挥效力提供任何所需支援。”

据悉，在决议草案的表决过程中，安理会15个成员国一致举手赞成。《共同全面行动计划》包括主体部分和5个附件，分别涉及制裁、核领域问题、六国与伊朗联委会的工作、核能合作及协议执行计划，其内容涵盖了解决伊核问题涉及的所有关键领域。

根据协议，伊朗将拆除三分之二的离心机，将浓缩铀库存削减至300千克以下，并在15年内不对纯度超过3.67%的铀进行浓缩。此外，伊朗必须允许在最多25年的时间里接受对其核设施、非核设施的广泛监控，以及对铀矿及离心机工厂的监督。一旦伊朗按计划缩小核项目规模，针对该国的能源、金融及商业制裁将被解除，伊朗还能在海外市场获得超过1000亿美元的石油收入。

63亿欧元

欧盟5月对外商品贸易顺差上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布预估数据，今年5月欧元区对外商品贸易顺差为188亿欧元，高于去年同期的147亿欧元；欧盟对外商品贸易顺差为63亿欧元，高于去年同期的2亿欧元。今年5月，欧元区欧盟的商品出口额环比分别增长3%和4%，欧盟商品进口额环比下降1%，欧元区商品进口额环比基本未变。

统计数字显示，今年前5个月，欧元区对外商品贸易顺差为949亿欧元，高于去年同期的602亿欧元；欧盟对外商品贸易顺差为201亿欧元，明显好于去年同期48亿欧元的贸易逆差。

2.4%

一季度沙特经济增长缓慢

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：沙特官方数据显示，今年一季度，沙特经济勉强实现增长，同比增长2.4%，环比增长1.6%，增幅十分有限。但官方认为，这显示出“沙特成功克服了2014年中期以来国际油价跌幅近半、财政开支大幅增加等困难，不存在所谓沙特经济崩溃的问题”。

一季度，占沙特经济总量四成的石油行业增长1.8%，与去年四季度下降0.7%的数据相比情况有所改观。得益于建筑行业和服务行业继续稳步发展，私营部门增长3.3%，但较上期4.7%的增幅有所放缓。

分析认为，鉴于沙特经济与国际石油价格水平高度相关，如果油价继续低于每桶70美元的水平，未来几个季度沙特将较难维持经济增长，明年的经济情况也不容乐观，可谓增长乏力。据估计，三、四季度沙特的国内生产总值增幅可能降至1.5%。

短 讯

法总统提议建立欧元区政府

本报巴黎电 记者陈博报道：法国总统奥朗德近日表示，应成立一个欧元区共同政府。他说，为了加深欧洲一体化程度，欧元区应建立独立议会以确保内部监督。

奥朗德认为，自身一体化进程的不足对欧洲构成了巨大的威胁，欧元区内部机制的缺失也使得欧洲被削弱。他呼吁欧元区成员国未来要更加充分地协调内部预算法案，并成立确保区域内部监管事务的专项预算。

创建欧元区政府的想法最早由前欧洲委员会主席雅克·德洛尔提出。近日，由于欧元区内部就希腊债务危机发生了意见分歧，创建欧元区政府的想法又重新被提出。有分析认为，奥朗德此提议旨在促进欧元区内部加强深度合作。

匈牙利与邻国整合天然气市场

本报布达佩斯电 记者刘健报道：近日，匈牙利与14个欧盟和能源共同体国家在克罗地亚东南部港口城市杜布罗夫尼克签署了一份谅解备忘录，旨在共同建设天然气基础设施项目，解决技术和管理问题，在该地区创建一个集成能源市场。

据悉，该项目为跨亚得里亚海管道，液化天然气的终端在克罗地亚。欧盟委员会表示，该项目不仅要着眼于新的天然气管道建设，还应充分利用现有的基础设施提高效率。

米兰世博会倡议“为地球补水”

本报讯 记者陈颖报道：“为地球补水”大型公益项目日前在米兰世博会威尼斯水馆意中联合馆内启动。举办此活动意在呼吁全球共同携手为环保出力，营造良好的水资源再生环境，给地球“补水”，为人类打造可持续发展的生存空间。此次活动中，温碧泉被授予“米兰世博会威尼斯水馆意中联合馆公益大使”和“威尼斯水馆意中联合馆指定补水产品”荣誉称号。

据悉，目前全球约45亿人居住地周围50公里内的水源处于不健康状态，这些水源或被污染，或日渐枯竭。为号召更多人关注环境，关爱地球，今年米兰世博会的主题确定为“给养地球，为生命加油”；威尼斯水馆主题确定为“水，生命的能源”。



“2015恐龙展——逼近巨大之谜”日前在日本千叶幕张国际会展中心开幕，向公众展出250多件恐龙化石和模型等展品。图为观众仔细观看恐龙骨架原展品。 新华社发

《信息技术协定》 扩围谈判取得进展

本报日内瓦电 记者陈建报道：世界贸易组织近日发布公告称，参与扩大《信息技术协定》(ITA)产品范围谈判的54个成员方已在谈判中形成了一份扩围产品清单，共计201项产品。有分析人士指出，此次扩围产品清单的形成是扩围谈判取得的重大进展，如果扩围协议达成，这将成为世贸组织18年来达成的规模最大的关税协定，也是全球信息技术产品史上最大规模的减税协议。

公告显示，扩围谈判免税清单中涉及的产品涵盖新一代半导体、全球定位系统设备以及包括磁共振成像产品和超声波扫描仪等在内的医疗设备。这意味着，未来每年可能会有大约200种、总价值达1万亿美元的信息产品在国际贸易中享受免除关税待遇。

世贸组织总干事阿泽维多说，ITA扩围谈判所涉及的贸易规模堪比钢铁、纺织品和服装几个行业的全球总贸易量，迈出这一步更加确定了世贸组织作为全球贸易谈判中心平台的地位。

世贸组织表示，免税产品清单和相关协议草案已提交ITA扩围谈判各方，24日之前各方将对这份产品清单予以反馈。如果达成一致，谈判各方将会在接下来的几个月内就清单产品的降税期展开谈判，以期于今年12月在肯尼亚首都内罗毕举行的世贸组织第十次部长级会议上签署ITA扩围协议。

中国商务部表示，中国积极参与并努力推动扩围谈判。协议如最终达成，将有利于进一步促进全球贸易和经济增长。

《信息技术协定》是世贸组织项下的多边协定，于1997年生效，旨在分阶段将信息技术产品的关税削减至零，其成员代表了全球97%的IT产品出口额。所谓扩围谈判是指更新1997年前的产品清单，将免税的IT产品范围进一步扩大。据美国商会预测，如果ITA扩围谈判成功，将每年为全球GDP增长贡献1900亿美元，并将有力地促进全球贸易和信息产业的发展。

本版编辑 朱旌 禹洋

一线观察

□ 本报驻雅加达记者 田原

严格进口商“有码持证”机制

印尼出台新规缩短清关时间



印尼政府拟推出新措施，加快货物流转，缩短清关时间。图为繁忙的印尼集装箱码头。 资料图

“这次我们要来真的了。要是进口商事先未获取身份识别码或进口许可证，海关压根就不会同意他们卸货。”印尼贸易部部长拉赫马特·戈贝尔日前公开表态指出。由于印尼大量进口商存在不规范操作，导致通关时间不必要地延长，阻碍了印尼贸易便利化进程。

今年6月份，印尼总统佐科到丹戎布鲁港口视察工作，发现作为印尼的“贸易门户”，该港口平均清关时间需5.5天，远低于邻国新加坡的1.5天和马来西亚的3天，清关成本远超国际平均水平。佐科总统对此大为不满，认为“这几乎是东南亚国家中耗时最久的港口”。他随即召集有关部门召开紧急会议研究解决方案，力争尽快实现年内清关时间低于4.7天的目标。

作为衡量一国贸易便利化措施有效性的重要指标，清关时间的长短对降低

国际贸易成本尤其是物流环节成本具有重要意义。据印尼贸易部统计数据，一艘装载着食品或药品的轮船停泊在丹戎布鲁港口一周，其中有将近80%的时间都花在了进口商资质验证和准备进口许可证文件上。也有印尼海关官员抱怨：“很多进口商要等到货物进了港口甚至卸了货，才开始申请进口许可证。要想节约时间和成本，有时只能睁一只眼闭一只眼。但这些未经严格审查的货物进入印尼境内，可能造成隐患。”

为此，印尼政府上周发布贸易新规：自2016年1月1日开始，要求所有国内进口商须提前申请“进口商身份识别码”(API)，货物则须在其进入印尼境内之前获得有关机构的进口许可批件。拉赫马特·戈贝尔表示，新规旨在强化规范进口行为，缩短清关时间。“今年底，东盟经济共同体即将宣布成立，印尼贸易便利

化条件不能输在起跑线上。”

为配合新规执行，海洋事务统筹部副部长阿贡·古斯万多诺日前表示，该部将密切跟踪所有进入印尼境内的集装箱，“一旦发现违规者，绝不会让其货物落地”。阿贡·古斯万多诺进一步指出，政府将实施更为严厉的惩戒措施以维护新规的严肃性和有效性。“这种破坏国家正常贸易秩序的行为不能姑息”。违规操作的进口商，不仅会承担其进口货物打道回府的路费，其“进口商身份识别码”还将被暂时冻结甚至永久取消。

不过，印尼进口商对新规定似乎不太买账。印尼进口商协会贸易事务负责人埃尔文·塔乌范的表态值得深思：“总体上，新规定对进口商是有利的。不过，板子不能全打在进口商身上，政府如果下定决心要缩短清关时间，最好也查查有关部门效率低下的问题。”

□ 李春霞

世经述评

美国经济不确定性犹存

根据近期公布的诸多数据，部分经济学家认为美国在全球经济疲软环境中一枝独秀。但是，更多分析人士认为，上半年美国经济走势喜忧参半，而且未来半年到12个月内，美国经济依然面临诸多不确定性。

今年第一季度，受冬季气候及短期因素影响，美实际国内生产总值(GDP)按年率计算萎缩0.2%，拖累上半年经济增速明显低于预期，世界银行等国际金融机构纷纷下调美国经济增长预期。具体来看，美经济上半年最突出的下行压力有三方面：一是美元持续升值对出口形成打压；二是油价跌势导致资本支出锐减，二者累计造成上半年美国国内支出与生产明显疲软；三是希腊债务危机持续发酵引发的欧洲乃至世界市场恐慌，对美国经济形成负面冲击。

在上半年经济指标中，最让美国政府

感到乐观的莫过于消费者信心回升。5月和6月份的消费开支数据显示，汽车等大件商品的销售增幅明显，不仅表明消费者信心走强，同时说明美国消费者的财富状况出现好转，使消费者对未来的信心增强，敢于购买大件消费品。

个人消费一直是美国经济增长的根本。其中，低油价对提振个人消费与企业开支增长的作用不容忽视，其对消费者需求及降低企业成本均产生了积极刺激效应。消费需求的增长意味着企业将扩大再生产，就业形势会进一步改善。美国内外经济学家较为一致的看法是，如果希腊债务危机能得到有效控制，新兴市场经济企稳回升，美国经济将在未来半年乃至更长时间内加速增长，下半年的就业、消费、企业开支等硬指标均会显现出亮丽景象。

随着影响经济的暂时性因素逐渐消退，如美元升值及低油价对石油开采行业

投资的冲击等，下半年美国经济基本面有望继续改善。但一些制约美国经济发展的不确定性因素依旧突出，如就业率与通胀率均低于预期水平等。

首先，降低失业率是美国政府为经济健康发展设定的一大指标。尽管上半年美国失业率已降低至5.3%，大幅低于2009年底的10%，但实际情况并非数字显示的那样乐观。调查显示，相当一部分劳动人口因对再就业丧失希望而放弃寻找工作，这无疑从数据统计的角度大幅降低了失业率指数。随着就业市场的不断改善，这些人将试图重回就业市场，很可能导致就业率出现明显反复。与之相关的工资收入水平，虽显示出微弱回升，但由于就业形势的特殊性等因素，上半年美国整体实际工资水平增幅非常有限。

其次，通胀指数过低，股市不稳等顽疾，都可能对美国经济健康发展形成潜在

威胁。在美联储看来，健康的通胀幅度应在2%以上，5月份的个人通胀指数与过去12个月相比，仅上升了0.25%，去除波动幅度较大的食品和能源因素，核心通胀率也只有1.25%。另外，房地产市场复苏并不稳定，其财富效应会直接影响到美国民众的消费倾向。与此同时，美国股市自金融危机以来一路攀升，股民和美国政府已有高处不胜寒之感，一旦股市市震荡，美国整体经济波动态势将难以想象。

面对喜忧参半的美国经济形势，美联储的政策走向日益成为各方关注焦点。从各种迹象看来，如果8月和9月份的经济数据向好，美联储有可能在年底之前启动9年来的首次加息。尽管美联储加息早已在全球经济界的预料之中，但股市、汇市及国际资本流向等可能因加息产生的负面冲击，均为美国经济平添了诸多不确定性。